
Til Børnebibliotekarerne i 
Næstved 
Vordingborg 
Lolland 
Guldborgsund 
 
REFERAT FRA 
CB MØDE FOR BØRNEBIBLIOTEKARER 
ONSDAG D. 25. FEBRUAR 2009 
PÅ HOVEDBIBLIOTEKET I NYKØBING F. 
 
CB mødet for børnebibliotekarer finder sted på Hovedbiblioteket i Nykøbing F., Rosenvænget 17, 
1. sal – i mødesalen kl. 9-ca. 15. Bemærk kaffe fra kl. 8.30 
 
Skolebibliotekarerne i Guldborgsund Kommune er inviteret til første del af mødet med Steffen 
Larsen – samt frokost. 
___________________________________________________________________________ 
 
Kl. 9.00-12.00: Status på børnelitteraturen v/ Steffen Larsen – anmelder v/ Politiken og Børn & 
Bøger. Steffen gør status på børnelitteraturen og giver et bud på nye tendenser. 
 
Kl. 12.00-12.45: Frokost 
 
Dagsorden for resten af CB-mødet kl. 13.00-15.00: 
 
Ordstyrer: Rikke Skuldbøl Jakobsen 
Referent: Linda Kastberg 
Deltagere: Vibeke Riis, Annette Justesen, Lene Nielsen, Anette Mejlstrup, Christine Kofoed, 
Elisabeth Kjær, Emil Nielsen Breidahl, Jeanne Andersen, Rikke Skuldbøl Jakobsen, Yvonne 
Larsen, Inger Malling, Susanne Hankel, Linda Kastberg, Hanne Geertsen, Niels Andersen. 
 

1. Godkendelse af referat fra studieturen – torsdag d. 27. november 2008  
Referatet blev godkendt 

 
2. Kommende fælles projekt: ”Børnebibliotekaren som playmaker” 

Bibliotekerne i Lolland, Vordingborg, Næstved, Roskilde og Guldborgsund kommune har 
ansøgt Bibliotek og Mediers udviklingspulje om tilskud til projektet Børnebibliotekaren 
som playmaker.  
Projektet er blevet til på baggrund af den idéudvikling, der var efter temadagen om 
fremtidens biblioteksbetjening af børn i september 2008. 
Med udgangspunkt i det 4. bud – Børn leger på biblioteket – har de to projektledere Malene 
Hansen, NæstvedBibliotekerne og Rikke Skuldbøl Jakobsen, Guldborgsund-bibliotekerne 
udarbejdet ansøgningen. 
Det er tanken, at der i hvert af de deltagende biblioteker skal uddannes to fantasi- og 
kreativitetsagenter. Disse skal tilegne sig praktiske kompetencer, som skal afprøves i de 
enkelte børnebiblioteker. 
I projektet skal der hentes inspiration og erfaringer fra projektet: ”Legende familier i 
biblioteket” som Århus Kommunes Biblioteker stod for i 2008. 



Indtil sommerferien laves det forberedende arbejde. 
Som eksterne samarbejdspartnere deltager Danfoss Univers, Lego og Experimentariet i 
projektet. 
Projektet evalueres ved en national konference 
Det ansøgte beløb på 595.000 kr. er bevilget. Egenfinansieringen er på 40%. 
 
 

3. De sidste CB-møder/studietur 
Fra d. 1. januar 2010 ophører Nykøbing F som Centralbibliotek. 
Maj/juni mødet bliver om det nye børnesite – I øjenhøjde med Danmarks børn – et 
samarbejde med Danmarks Radio. Vi vil bede Projektleder Maria Sjøblom, Aalborg 
Bibliotekerne om at komme til dette møde. 
 
Studietur til Sverige 23 – 25. september. Besøg på Bogmessen i Göteborg, biblioteksbesøg 
og fagligt aftenarrangement. 
Se Rikkes invitation fra d. 26. februar. 
Husk tilbagemelding senest d. 13. marts. 
 

4. Siden sidst – afleveres skriftligt 
       

Vordingborg 
Kulturkufferten er godt i gang. Den er et samarbejde mellem Børnebiblioteket, Musikskolen, 
Dagplejen og Sundhedsplejen. Kulturkuffertens formål er at stimulere og styrke børnenes sproglige 
og kulturelle udvikling og kompetencer ved at arbejde med musik, remser højtlæsning etc. Det er 
dog ikke uden komplikationer/ problemstillinger i så stort et samarbejde. 
Vordingborg er vært, når der d. 28. marts afholdes Kamæleonkoncert landsmøde og minifestival. 
 
LollandBibliotekerne: 
Børneteater for institutionerne okt./nov.: 23 forestillinger for 85 % af målgruppen 
Forestillinger: 
Carlsen & Ko: Mi Mi Mi 
Carlsen & Ko: Muh eller mæh 
Andersens Kuffert Teater: Fyrtøjet 
Comedievognen: Alfons Åberg 
Højerslev & Højerslev: Pandekagekagen 
 
DM i Oplæsning med 4 tilmeldte skoler 
 
Maribo: 
Bagcafe med Eva Matjeka over billedbogen ”Har du tid?” 
Gamle sanglege med Kirsten Thorup 
Annette Svaabæk med ”Livets sange for de små” 
Barkentins Teater: ”Nielsen & Fisk” 
Undergrunden: ”Operaen om Rødhætte” 
Det fortællende Teater: ”Musikanterne” 
Palle Pirat Duo Show 
 



Rødby (siden sommeren) 
Arrangementer: 
Terrariemesteren 
Styrmand Volters Teater: Eventyrkisten 
Gamle sanglege med Kirsten Thorup 
Stine Michel: Mosekonen brygger 
 
Nyt fra Centralbiblioteket 
 
Arrangementer: 
Teater du Milde himmel: ”Sikke et vejr” 
Terrariemesteren 
Teatret Aspendos: ”Den lille hvide kat” 
Anne Olorenshaw: ”Hov-Hov musik for sjov” 
Svanen, Dansk-Tjekkisk dukketeater: ”Snehvide” 
 
Fælles arrangementsfolder: 
Siden efteråret 2008 har børnebibliotekerne udsendt fælles arrangementsfolder 
 
Fælles materialevalg: 
Der indføres pr. 1. marts fælles materialevalg i Guldborgsund-bibliotekerne. På børneområdet 
indkøbes bøger og musik fra hovedbiblioteket, dvd’er indkøbes fra Sakskøbing bibliotek og spil 
indkøbes fra Stubbekøbing bibliotek. 
 
Smart-Parat-Svar & DM i oplæsning: 
Der er afholdt lokal og regional Smart-Parat-Svar konkurrence på hovedbiblioteket. 
Iselingeskolen fra Vordingborg gik videre til den nationale konkurrence. 
Den lokale konkurrence i DM i oplæsning afholdes torsdag d. 26. februar på Nørre Alslev bibliotek 
med deltagere fra 9 skoler. 
Inger har været til møde om de to projekters fremtid. Der er bevilliget penge til gennemførsel af 
projekterne til udgangen af 2010. 
Linda Kastberg og Susanne Hankel deltog i konferencen ”Sæt biblioteket på spil” i Middelfart d. 
28/1 2009. Læs det udførlige referat her: 
 http://fkb.dk/projekter/saet_biblioteket_paa_spil_-_hent_materialet 
 
Sund Sans: 
Carsten og Rikke tager, i forbindelse med Sund Sans projektet, ud med Fortælleteltet til 23 
børnehaver i løbet af marts, april og maj. Der skal her fortælles historier, med slotte som tema. 
 
Wii: Børnebiblioteket har med stor succes anskaffet en Wii, som bliver flittigt brugt. 
 
Nordiske streger: 
Biblioteket har i februar haft besøg af udstillingen ”Nordiske streger”, som også blev udstillet på 
Københavns Rådhus i forbindelse med IBBY kongressen i september 2008. Udstillingen består af 
100 illustrationer fra nordiske børnebøger. 
 
Lkast 11/3 2009 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


